

# 海垦集团积极建设现代化规模化生产基地,助推特色农副产品保供稳价 建好“菜园子” 充盈“菜篮子”

■ 海南日报全媒体记者 邓钰

新鲜的鸡蛋、鲜嫩的猪肉、辛香的胡椒……一批批海南农垦特色农副产品稳定供应,海南农垦“菜篮子”装得满满当当,任君挑选。

“菜篮子”连着城乡两头,关系民生。近年来,为配好“一篮菜”、稳住“一头猪”、供好“一筐果”,海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦集团)率领旗下企业大力发展热带特色高效农业,依托自身资源禀赋,建设现代化规模化生产基地,积极参与我省“菜篮子”建设,助推特色农副产品保供稳价。

今年,海垦集团针对“菜篮子”建设提出新目标——不仅要在生产端抓紧建成一批规模化“菜篮子”基地,提高保供稳价能力;更要完善运输端,推进冷链物流体系建设,解决垦区农产品“最初一公里”的冷藏保鲜和存储运输难题。



海南农垦：“一场一品”出好菇

7月25日,万宁市礼纪镇,海南农垦东新农场公司(以下简称海垦东新)食用菌种植基地的出菇房内,一朵朵鲜嫩的秀珍菇从菌包中探出头来,层层叠叠堆成一堵堵密实的“菇墙”。近年来,海垦东新以科技为依托,引进先进设备,创新拌料、装袋(瓶)、灭菌、冷却、接种、培菌等技术环节,打造现代化食用菌种植示范基地,推动“一场一品”建设,促进食用菌种植产业现代化、标准化、品牌化发展。

图①:工人手拿剪刀采摘秀珍菇。图②:车间工人用装袋机打包秀珍菇。



海南日报全媒体记者 袁琛 摄

## 海南农垦企业探索柑橘产业数字化新路径 数字“下地” 福橙“出圈”

■ 海南日报全媒体记者 邓钰

7月25日,澄迈县福山镇,海南橡胶红光分公司智能标准化澄迈福橙种植基地,伴随着螺旋桨转动的嗡嗡声,一台无人机满载生物防虫剂缓缓升空,按照预设航线在福橙园上空来回穿梭。

“现在正是福橙膨果期,我们重点防治锈壁虱。这种虫是橙子的‘颜值杀手’,它们吸食橙子的汁液,破坏橙子,很容易造成‘黑皮果’。”基地管理队长岑转丰介绍,目前,该基地使用6台无人机同步作业,每台飞机一天能喷施近200亩地,3天左右便可完

成一轮“飞防”工作。相对而言,若是使用传统的人工喷施防治,需要近一个月时间。与此同时,无人机“飞防”时能够雾化防虫剂,均匀洒向田间橙子的叶片和茎基部,更容易吸收,基本能达到无缝隙、全覆盖的效果,有助于田间管理。

另一头,工人驾驶着小型除草机,飞快地从田垄间穿梭,所过之处,一蓬蓬杂草纷纷倒地,几分钟内便割完一垄间杂草。正值澄迈福橙膨果期,基地里无人机、割草机、田间喷灌设施和智能化田间管理系统等“新农具”各显神通,守护田间“橙果”。

向科技要产量,挖掘增产潜力。近年来,海南橡胶红光分公司不断扩大澄迈福橙种植基地面积,打造了近3000亩规模化种植基地。如何对土地进行高效管理,成为摆在企业面前的一大课题。该公司探索从过去人工施肥、浇水,转化为水肥一体化、“一对一”精准滋润的“自助餐”,依托农业科技改变传统的生产方式。

走进海南橡胶红光分公司智能标准化澄迈福橙种植基地,在橙子林里,气象探测仪等数据采集智能化设备以及水肥一体化管网遍布林间。“我自己就能控制上千亩农田的灌溉和施肥,方便得很。”岑转丰介

绍,所有果树的根部都预置了滴灌带,并汇集几大区域,通过“网格化”的管理方式可随时对不同的地块“一对一”供水供肥,形成了一张紧密的灌溉网。

说话间,岑转丰在手机上轻轻一按,按下自动喷灌程序的启动键,福橙园自动节水喷灌装备同步启动。通过数字化管理,福橙的种植实现了“控水减肥”。

近年来,海南橡胶红光分公司在建设连片的规模化澄迈福橙基地过程中,坚持以数字赋能,应用物联网、大数据、云计算等技术,与农机智能装备相辅相成,摸索出耕、种、管、收可复

制、可推广的有机种植全程智能化、机械化管理模式,让福橙实现了粗放管理到科学种植的技术跨越。

目前,3000亩基地已实现除草机械化、水肥一体化、打药半自动化,通过打造智慧农业种植系统,让果树栽种在了“智网”上,确保福橙产业做大做强。

高科技“精准种植”,满足舌尖期待,也壮大一方产业。预计今年10月下旬,澄迈福橙将陆续上市。海南橡胶红光分公司还将与属地政府协同发力,垦地融合,让福橙入“云”销售,线上“出圈”。

(本报金江7月25日电)

### 规模集群 提升供应力

俯瞰琼岛,从东到西、从南到北,海南农垦现代化规模化生产基地处处可见:海垦新希望30万头、儋州30万头和万宁10万头生猪养殖场平稳运营;300万只蛋鸡全产业链(一期)满产运营……“海南农垦坚持以农业供给侧结构性改革为主线,在建设‘菜篮子’的

过程中,实现热带农副产品标准化、规模化、品牌化和效益化建设新突破,做优特色产业。”海垦集团相关工作人员介绍,该集团以建设现代农业为主线,培育新发展动能,聚集新资源要素,加快建设现代农业的大基地、大企业、大产业,大力推进粮食规模化生产经营,

继续提升农副产品质量产量水平。建好“菜园子”,保障“菜篮子”。通过“扩规模、提品质、打品牌、拓市场、重融合、强增收”的组合拳,海南农垦一个个成方连片打造、集群成链发展的种植养殖产业基地正在我省全面铺开,为推进乡村振兴注入澎湃动力。

### 锁鲜产业 护住“一口鲜”

这并非孤例。今年以来,海南农垦企业纷纷加大力度,畅通物流冷链渠道,完成原产地“最初一公里”和消费端“最后一公里”的无缝连接,护住“一口鲜”,保证了农副产品从田间到市场的新鲜度。

这样的探索初见成效。在刚刚结束的芒果季里,海南海垦冷链发展有限公司与三亚市海棠区的村集体经济“强村公司”深度合作,根据当地特色主导产业芒果产业的特色,推出结合科技集装箱模拟芒果生长环境与全程冷链的规模化应用项目。

该项目在集装箱单体移动冷库的基础上,融入智能恒温设备和技术管理系统,模拟芒果自然成熟环境,提高

### 科技赋能 丰富大货架

供给,以本地黑猪为原料,成功推出了黑猪赤烧等特色新品,满足了消费者的多样化需求。

系,建立了完善的食物安全管理体

富“菜篮子”货架。

好产品离不开持续创新。“我们组建了专业研发团队,每年根据产品的‘色香味形质养’等多维度梳理需要突破的技术需求清单,开展内部攻关与产研协作。”海垦猪业公司相关负责人介绍。

在澄迈福山镇,海垦益佳牧业公司持续推出虾青素鸡蛋、叶黄素鸡蛋、谷物富硒鸡蛋等一系列极富营养价值的高端蛋品。

“当前,如何依托现有成熟的科技助力乡村振兴,是今后乡村振兴的重中之重。”海垦集团相关负责人表示,作为省属国有企业,该集团将把“菜篮子”工程建设作为重要任务抓紧抓实,扩产能、保供应、疏渠道、畅流通,加快培育完整产业链条体系,有效连接生产消费,力争给百姓餐桌带来“看得见、吃得着”的新变化,提升舌尖上的幸福感。

(本报三亚7月25日电)

## 海垦热作发布13款新品 将铺设三大类热作产品销售渠道

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰)日前,海南农垦热作产业集团有限公司(以下简称海垦热作)在海口举行“聚力向新 驭势未来”2024年经销商大会,发布绿茶、红茶和冻干咖啡等13款新品,更新胡椒产品全系列包装,充分完善传统经销商渠道、现代文旅营销渠道和线上电商渠道,探索我省热作产品“出圈”的多元模式。

本次推出的新品包括白沙绿茶“摘星辰”限量版、陨石金针、陨石银针、毛峰等高端定位茶产品以及母山咖啡冻干装产品等,并更新了“昌农大坡胡椒”系列爽口胡椒、黑胡椒、白胡椒、青胡椒和海盐胡椒等全线产品的包装。

现场,海垦热作还与多家企业签约意向合作订单,计划在旅游市场伴手礼开发、星级酒店与企业礼品打造以及线下渠道拓展等方面展开深度合作,持续丰富热作产品应用场景,不断完善产品体系,拓宽产品销售渠道。

## 海垦草畜与崖州湾实验室 共谋肉牛产业发展

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员陈茜)日前,海南农垦草畜产业集团有限公司(以下简称海垦草畜)与崖州湾实验室在海口举行肉牛产业交流座谈会,双方在生物育种产业化、种业创新、种企合作等方面达成合作意向,将合力提高肉牛品种自主培育力度。

会上,双方围绕优质高效肉牛快速扩繁和新品种培育、肉牛饲料研发、人才交流及地方种业资源开发与利用等方面进行探讨,共同就前沿技术与产业趋势进行交流。海垦草畜相关负责人表示,近年来草畜产业集团积极对标行业先进企业,通过联合创新、技术互鉴等方式,推动肉牛全产业链发展。

## 寰球农拍中心今年上半年 新增交易额8248万元

本报海口7月25日讯(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员冷嘉欣)今年1月至6月,海南寰球农产品拍卖中心(以下简称农拍中心)主动对接农产品链条上下游企业,加强供需联动,畅通市场渠道,实现新增交易额8248万元,新增注册会员43家。这是海南日报全媒体记者7月25日从该中心获悉的。

上半年,农拍中心利用“互联网+”优势,逐步实现农产品的远程拍卖、批发交易、零售交易、订单交易等交易方式的数字化转化,并举办荔枝、芒果等多场垦区农产品专场拍卖会,畅通产销渠道,邀请全国客商以“云竞拍”模式,直接拍下原产地优质农产品,打造“直供直拍”交易模式。尤其在今年5月,国内多家客商线上参与农拍中心举办的“明妃”妃子笑荔枝专场拍卖会,70万斤拍出6.551元每斤的“美荔”价格。

今年以来,农拍中心多措并举搭建平台,加强供需联动,畅通市场渠道,一方面对接客商,积极走访海南农垦各下属企业和种植基地,进行产业考察和销售对接。另一方面,该中心积极参加各类展会,对接省内外客商,拓展平台用户群,今年已新增注册会员43家。

## 海垦荣光与海南大学共推 热带特色高效农业建设

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员冷嘉欣)日前,海南农垦荣光农场公司与海南大学在乐东黎族自治县抱由镇举行合作发展座谈会,创新校企合作新模式,推进科技成果转化应用,共同探索热带特色高效农业发展新路径,并达成共识,将进一步加强沟通交流,建立定期评估机制,逐步推动各项合作走深走实。

双方就农业科技合作模式的创新、科技成果的转化应用、农产品品牌价值的提升以及市场拓展策略制定等多个主题展开交流,并希望共同借助院校合作模式,依托科研平台和技术资源,提升热带特色高效农业的整体竞争力和附加值,共同构建现代农业发展的新生态。

## 海垦西联加强 国家湿地公园保护

本报那大7月25日电(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员罗理想 刘馨)今年以来,海南农垦西联农场公司(以下简称海垦西联)多措并举,创建“党旗红 湿地绿共致富”党建品牌,以党建为引领,推进海南新盈红树林国家湿地公园湿地保护工作。这是海南日报全媒体记者7月25日从该企业获悉的。

今年以来,海垦西联在湿地公园建立特色党支部,把党建工作嵌入湿地公园的治理中,构建“党建+”模式,多次邀请湿地相关领域专家开展生态科普知识讲座,激励引导党员干部牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念,有效推动湿地公园生态环境持续向好。

同时,海垦西联在资源管护、项目建设、生态监测、公园管理、民生改善等工作中,充分发挥党员先锋模范作用,并建立党员联系群众制度,划分党员责任区,进一步加大宣传力度,有效提升周边村民环保意识,更好地强化保护工作。目前,海垦西联不断加强周边群众湿地保护意识,并招收护绿员解决部分村民的就业问题,着力通过“千万工程”等政策对周边村庄进行打造,依托湿地公园的生态资源和周边交通优势,打造文旅体验点。

(本报金江7月25日电)